

КГБ-СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Сильвия" № л/д. « 5 » УШ 197 9 г.
 принял Повемкаусас По делу

Группа туристов США, прибывает в Вильнюс с 16 по 21 июня, руководил Адоменас Джон, сотрудник фирмы " ". (Где-то 5 лет тому назад он приезжал в качестве туриста). Мне действительно показалось, что он руководил и управлял группой в прямом смысле этого слова. Часто замечал, что в его присутствии члены группы говорили со мной неохотно или вообще не говорили и наоборот. Сам Адоменас меня игнорировал, иногда даже не замечал, не здоровался. Любит изменять порядки установленные "Интуристом", напр. в день отъезда он сказал, что чемоданы должны быть готовы в 5.00, вместо 4.00, т.к. одному за полчаса невозможно спустить и погрузить 65 чемоданов. Вообще, Адоменас показался невежливым по отношению к переводчику, к обслуживающему персоналу, старался показать, что он - руководитель группы. Группа слушала его и выполняла его приказания. В Москве, перед отъездом, он в автобусе что-то говорил всей группе, и как только я вошел в автобус, он сразу умолк. Я услышал только одну фразу: "если бы вы не были . . ." Очень часто я его видел беседующим с членами группы Эмсоном Джордж и Понкевичем.

произвел на меня неважное впечатление - грубо вел, любил кидаться оскорбляющими репликами о нас. В экскурсиях не участвовал. В Москве самостоятельно ходил в Третьяковскую галерею, где "работы Рубleva на меня не произвели никакого впечатления". Все, что хорошее у нас, к всем миром, он отвергал и ненавидел. Старался запоминать имена тех советских людей, с которыми он ему приходилось сталкиваться. Так, он поехал в а/п Внуково взять свой чемодан, и позже сказал мне, что

такая-то переводчица а/п "Интуриста" посыпала его в таможню, а какая-то (?) Людмила Филипповна не хотела его выпускать из-за отсутствия у него бирки от чемодана.

Турист Потоцки Клем (Клеменас) записывал на магнитную ленту все экскурсии, все разговоры с людьми, с которыми он встречался. В Каунасе он был у какой-то старушке, спрашивал ее о многих вещах и записывал все на ленту.

Имея в виду "деятельность" некоторых литовских эмигрантов в США, поведение туристов супружеской пары Маркавидж (Маркевичюс) в Тракай заставило меня на этот раз бросить им реплику. Они закрыли себя железной решеткой, сделали грустный вид, а другие их сняли с фотоаппаратами. Они встречались со своими родственниками, но больше времени провели с друзьями и знакомыми - в Каунасе - с врачом из клиник и ее мужем, который бывал в США, также с летчиком по фамилии Рацкас, с которым они разговаривали о его работе, о выполняемых им рейсах.

Мне стало подозрительно, почему в последнее время взоры многих туристов направлены на мой родной городок Кубартай. То туристы там жили, то родились, услышали о Кубартай просто так. На этот раз в Кубартай побывал турист Швагда, который там жил, а в молодости служил в б-ом гусарском полку в Каунасе и Мариямполе (Каневкас). По моему, такой интерес может быть вызван непристойным поведением ксендзом костела в Кубартай. Кстати сказать, что Адоменас очень интересовался, какие гиды будут работать с его группами в июле. Меня удивило, то, что группе он заявил, будто я бы хотел быть американцем (?). Он постоянно обвинял "Интурист" в том, что вместо 5-6-и дней пребывания в Вильнюсе им выходят только 4 дня.

Справка: Агент имел задание по изучению Адоменас, а также членов группы.

Задание: Дано в отношении группы США.

Мероприятия: Копии сообщений направить в заинтересованные подразделения.

Офицер действующего резерва КГБ
Лит. ССР
капитан


Пуземкаускас